
Matematika s radostíM R

Průběh funkce
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.
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http://msr.vsb.cz/


Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 121 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

R

Určete definiční obor funkce.

1

A D(f) = Rr {1}D(f) = Rr {0; 1}D(f) = Rr {−1; 1}

1

B D(f) = Rr {1}D(f) = Rr {0; 1}D(f) = Rr {−1; 1}

1

C D(f) = Rr {1}D(f) = Rr {0; 1}D(f) = Rr {−1; 1}

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Výraz ve jmenovateli nesmí nabývat hodnoty 0.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro x = 0 je výraz x3

(x− 1)2 definován.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

(x− 1)2 6= 0 právě tehdy, když x− 1 6= 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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V předchozím kroku jsme zjistili, že definiční obor funkce f : y = x3

(x− 1)2 je D(f) = Rr {1}.

R

Určete, zda je funkce f sudá nebo lichá.

1

A Funkce f není ani sudá, ani lichá.Funkce je sudá.Funkce je lichá.Daná funkce je sudá i lichá současně.

1

B Funkce f není ani sudá, ani lichá.Funkce je sudá.Funkce je lichá.Daná funkce je sudá i lichá současně.

1

C Funkce f není ani sudá, ani lichá.Funkce je sudá.Funkce je lichá.Daná funkce je sudá i lichá současně.

1

D Funkce f není ani sudá, ani lichá.Funkce je sudá.Funkce je lichá.Daná funkce je sudá i lichá současně.

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, daná funkce není ani sudá, ani lichá, protože její definiční obor
není symetrický podle počátku.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Nutnou podmínkou sudosti je symetrie definičního oboru podle počátku,
což zde nenastalo. A navíc neplatí ani f(3) = f(−3) resp. f(2) = f(−2)
atp.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Nutnou podmínkou lichosti je symetrie definičního oboru podle počátku, což
zde nenastalo. A navíc neplatí ani f(3) = −f(−3) resp. f(2) = −f(−2)
atp.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Nepřipadá v úvahu.

Takovouto vlastnost mají pouze funkce s definičním oborem symetrickým
podle počátku a mající předpis: y = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Daná funkce není definovaná v bodě 1. Je tedy třeba vypočítat jednostranné limity funkce v tomto bodě.

R

Vypočtěte lim
x→1+

x3

(x− 1)2 a lim
x→1−

x3

(x− 1)2 .

1

A lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = lim
x→1−

x3

(x− 1)2 =∞lim
x→1+

x3

(x− 1)2 =∞, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = −∞lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = 0, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = 0lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = 1, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = −1

1

B lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = lim
x→1−

x3

(x− 1)2 =∞lim
x→1+

x3

(x− 1)2 =∞, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = −∞lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = 0, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = 0lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = 1, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = −1

1

C lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = lim
x→1−

x3

(x− 1)2 =∞lim
x→1+

x3

(x− 1)2 =∞, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = −∞lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = 0, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = 0lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = 1, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = −1

1

D lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = lim
x→1−

x3

(x− 1)2 =∞lim
x→1+

x3

(x− 1)2 =∞, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = −∞lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = 0, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = 0lim
x→1+

x3

(x− 1)2 = 1, lim
x→1−

x3

(x− 1)2 = −1

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, hodnota čitatele se blíží kladnému číslu 1, jmenovatel se blíží
k nule zprava.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Hodnota čitatele se blíží kladnému číslu 1, hodnota jmenovatele se v obou
případech blíží k nule zprava, žádná z limit tedy nemůže být záporná.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Uvědomte si, že hodnota čitatele se blíží kladnému číslu 1 a hodnota
jmenovatele se v obou případech blíží k nule zprava.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Uvědomte si, že hodnota čitatele se blíží kladnému číslu 1 a hodnota
jmenovatele se v obou případech blíží k nule zprava, takže hodnota podílu
se nemůže blížit +1, resp. −1.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zjistili jsme, že funkce f : y = x3

(x− 1)2 má v bodě 1 jednostranné limity a obě se rovnají +∞.

Platí tedy, že přímka o rovnici x = 1 je svislou asymptotou grafu f .
Dále vyšetříme chování funkce pro x→ ±∞.

R

Vypočtěte limity funkce v nevlastních bodech.

1

A lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = +∞, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = −∞lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = −∞, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = +∞lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = 1, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = −1

1

B lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = +∞, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = −∞lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = −∞, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = +∞lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = 1, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = −1

1

C lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = +∞, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = −∞lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = −∞, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = +∞lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = 1, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = −1

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = lim
x→∞

x

1− 2
x + 1

x2

= +∞,

lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = lim
x→−∞

x

1− 2
x + 1

x2

= −∞

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkontrolujte si, zda máte správně znaménka.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Stupeň polynomu v čitateli je vyšší než stupeň polynomu ve jmenovateli.
Hledané limity jsou tedy nutně nevlastní.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Z předchozích závěrů vyplynulo, že funkce f : y = x3

(x− 1)2 má svislou asymptotu x = 1 a že nemá

vodorovnou asymptotu (limity v nevlastních bodech jsou nevlastní) — zbývá tedy vyšetřit, zda funkce má
šikmou asymptotu. Připomeňme si, že šikmá asymptota je přímka o rovnici:

y = ax + b; a = lim
x→±∞

f(x)
x

; b = lim
x→±∞

[f(x)− ax], kde a ∈ R, b ∈ R.

R

Rozhodněte, zda f má šikmé asymptoty.

1

A Funkce f má v +∞ i v −∞ stejnou šikmou asymptotu, je to přímka o rovnici: y = x + 2.Funkce f má šikmou asymptotu, je to přímka o rovnici: y = x.Šikmá asymptota neexistuje, protože a =∞.

1

B Funkce f má v +∞ i v −∞ stejnou šikmou asymptotu, je to přímka o rovnici: y = x + 2.Funkce f má šikmou asymptotu, je to přímka o rovnici: y = x.Šikmá asymptota neexistuje, protože a =∞.

1

C Funkce f má v +∞ i v −∞ stejnou šikmou asymptotu, je to přímka o rovnici: y = x + 2.Funkce f má šikmou asymptotu, je to přímka o rovnici: y = x.Šikmá asymptota neexistuje, protože a =∞.

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, příslušné limity existují a přitom:

lim
x→±∞

x3

x3 − 2x2 + x
= 1 = a

a
lim

x→±∞

(
x3

x2 − 2x + 1 − x

)
= 2 = b.

Rovnice šikmé asymptoty tedy je y = x + 2.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Znovu vypočtěte hodnotu b = lim
x→±∞

(
x3

x2 − 2x + 1 − x

)
.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Znovu vypočtěte hodnotu a = lim
x→±∞

x3

x3 − 2x2 + x
.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní určíme stacionární body funkce f : y = x3

(x− 1)2 , tj. body, v nichž je hodnota první derivace funkce f

rovna 0.

R

Určete první derivaci funkce f a stacionární body funkce f .

1

A f ′(x) = x2(x− 3)
(x− 1)3 . Stacionárními body jsou x = 0 a x = 3.f ′(x) = x2(x2 − 4x + 3)

(x− 1)4 . Stacionárními body jsou x = 0, x = 1 a x = 3.f ′(x) = 3x2

2x− 2 . Stacionární bod je x = 0.f ′(x) = x2(x2 − 8x + 3)
(x− 1)4 . Stacionární body jsou x = 0 a x = 4±

√
13.

1

B f ′(x) = x2(x− 3)
(x− 1)3 . Stacionárními body jsou x = 0 a x = 3.f ′(x) = x2(x2 − 4x + 3)

(x− 1)4 . Stacionárními body jsou x = 0, x = 1 a x = 3.f ′(x) = 3x2

2x− 2 . Stacionární bod je x = 0.f ′(x) = x2(x2 − 8x + 3)
(x− 1)4 . Stacionární body jsou x = 0 a x = 4±

√
13.

1

C f ′(x) = x2(x− 3)
(x− 1)3 . Stacionárními body jsou x = 0 a x = 3.f ′(x) = x2(x2 − 4x + 3)

(x− 1)4 . Stacionárními body jsou x = 0, x = 1 a x = 3.f ′(x) = 3x2

2x− 2 . Stacionární bod je x = 0.f ′(x) = x2(x2 − 8x + 3)
(x− 1)4 . Stacionární body jsou x = 0 a x = 4±

√
13.

1

D f ′(x) = x2(x− 3)
(x− 1)3 . Stacionárními body jsou x = 0 a x = 3.f ′(x) = x2(x2 − 4x + 3)

(x− 1)4 . Stacionárními body jsou x = 0, x = 1 a x = 3.f ′(x) = 3x2

2x− 2 . Stacionární bod je x = 0.f ′(x) = x2(x2 − 8x + 3)
(x− 1)4 . Stacionární body jsou x = 0 a x = 4±

√
13.

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Použili jsme pravidlo pro derivaci podílu a zlomek vykrátili výrazem
(x− 1).

Stacionárními body jsou x = 0 a x = 3, přičemž f(0) = 0 a f(3) = 27
4 .

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Derivace je vypočtena správně, ale zlomek lze ještě vykrátit výrazem (x−1).

Rovněž si uvědomte, že v bodě x = 1 není funkce f (a tudíž ani její derivace
f ′) definována.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně!

Použijte vztah pro derivaci podílu funkcí u

v
. Platí

(u

v

)′
= u′v − uv′

v2 .

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Vypočtěte znovu první derivaci a dejte pozor na znaménka.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Již víme, že D(f) = R r {1} a tedy funkce f : y = x3

(x− 1)2 je spojitá na intervalu (−∞, 1) a na

intervalu (1,∞). Dále jsme zjistili, funkce f má derivaci v každém bodě svého definičního oboru a platí

f ′(x) = x2(x− 3)
(x− 1)3 . Jejími stacionárními body jsou x = 0 a x = 3.

Nyní pomocí první derivace f ′(x) vyšetříme monotonii funkce f v otevřených intervalech s krajními body
ve stacionárních bodech x = 0, x = 3 a v bodě x = 1, ve kterém funkce není definovaná. Budeme tedy
pracovat na intervalech: (−∞; 0), (0; 1), (1; 3), (3;∞).

R

Podle znaménka f ′(x) rozhodněte o monotonii funkce f .

1

A f ′(x) > 0 v intervalech (−∞; 0), (0, 1) a v (3,∞) V každém z těchto intervalů je funkce f
rostoucí. f ′(x) < 0 v intervalu (1, 3). V tomto intervalu je funkce f klesající.
f ′(x) > 0 pro x ∈ (−∞; 0) ∪ (0, 1) ∪ (3,∞) V této množině je funkce f rostoucí. f ′(x) < 0
v intervalu (1, 3). V tomto intervalu je funkce f klesající.
f ′(x) > 0 v intervalech (−∞; 1), (3;∞). V každém z těchto intervalů je funkce f rostoucí.
f ′(x) < 0 v intervalu (1; 3) V tomto intervalu je funkce f klesající.

1

B f ′(x) > 0 v intervalech (−∞; 0), (0, 1) a v (3,∞) V každém z těchto intervalů je funkce f
rostoucí. f ′(x) < 0 v intervalu (1, 3). V tomto intervalu je funkce f klesající.
f ′(x) > 0 pro x ∈ (−∞; 0) ∪ (0, 1) ∪ (3,∞) V této množině je funkce f rostoucí. f ′(x) < 0
v intervalu (1, 3). V tomto intervalu je funkce f klesající.
f ′(x) > 0 v intervalech (−∞; 1), (3;∞). V každém z těchto intervalů je funkce f rostoucí.
f ′(x) < 0 v intervalu (1; 3) V tomto intervalu je funkce f klesající.

1

C f ′(x) > 0 v intervalech (−∞; 0), (0, 1) a v (3,∞) V každém z těchto intervalů je funkce f
rostoucí. f ′(x) < 0 v intervalu (1, 3). V tomto intervalu je funkce f klesající.
f ′(x) > 0 pro x ∈ (−∞; 0) ∪ (0, 1) ∪ (3,∞) V této množině je funkce f rostoucí. f ′(x) < 0
v intervalu (1, 3). V tomto intervalu je funkce f klesající.
f ′(x) > 0 v intervalech (−∞; 1), (3;∞). V každém z těchto intervalů je funkce f rostoucí.
f ′(x) < 0 v intervalu (1; 3) V tomto intervalu je funkce f klesající.

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně vyřešeno.

Kde je první derivace kladná, funkce je rostoucí; kde je záporná, funkce je
klesající.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Množina, na níž je derivace kladná, je vypočtena správně, ovšem funkce f
na ní není rostoucí. Například 0,9 < 5, ale f(0,9) > f(5).

Pozn.: f je rostoucí na M ⊂ D(f) ⇐⇒ [∀x1, x2 ∈ M : x1 < x2 =⇒
f(x1) < f(x2)].

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Všimněte si, že f ′(0) = 0.

(Přesto platí, že funkce f je rostoucí na (−∞; 1)).

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 121 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Již víme, že funkce f : y = x3

(x− 1)2 je v intervalech (−∞; 0), (0; 1) a v (3,∞) rostoucí, v intervalu (1; 3)

klesající a má stacionární body x = 0 a x = 3.

R

Rozhodněte, zda funkce f má ve stacionárních bodech x = 0 a x = 3 lokální extrémy.

1

A Funkce má v bodě x = 3 lokální minimum. V bodě x = 0 nemá extrém.Funkce má v bodě x = 3 lokální maximum. V bodě x = 0 nemá extrém.Funkce má v bodě x = 3 lokální minimum a v bodě x = 0 lokální maximum.

1

B Funkce má v bodě x = 3 lokální minimum. V bodě x = 0 nemá extrém.Funkce má v bodě x = 3 lokální maximum. V bodě x = 0 nemá extrém.Funkce má v bodě x = 3 lokální minimum a v bodě x = 0 lokální maximum.

1

C Funkce má v bodě x = 3 lokální minimum. V bodě x = 0 nemá extrém.Funkce má v bodě x = 3 lokální maximum. V bodě x = 0 nemá extrém.Funkce má v bodě x = 3 lokální minimum a v bodě x = 0 lokální maximum.

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, tvrzení plyne ze zjištěné monotonie a ze spojitosti funkce f .

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

V intervalu (1, 3) funkce klesá, v intervalu (3,∞) roste, v bodě 3 je spojitá,
nemůže tedy mít v bodě 3 své lokální maximum.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Funkce nemůže mít v bodě x = 0 lokální extrém, protože je v bodě 0 spojitá
a zároveň je rostoucí jak v intervalu (−∞; 0), tak v intervalu (0, 1).

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Již víme, že funkce f : y = x3

(x− 1)2 je v intervalech (−∞; 0), (0; 1) a v (3;∞) rostoucí, v intervalu (1; 3)

klesající a má lokální minimum v bodě x = 3.

Její první derivaci jsme upravili na tvar f ′(x) = x2(x− 3)
(x− 1)3 .

Dále užitím druhé derivace vyšetříme konvexnost, konkávnost a inflexi.

R

Určete druhou derivaci funkce f a vypočtěte její nulové body.

1

A f ′′(x) = 6x

(x− 1)4 , nulovým bodem druhé derivace je x = 0.f ′′(x) = 6x(x2 − 3x + 1)
(x− 1)4 , nulové body druhé derivace jsou x = 0, x = 3±

√
5

2 .f ′′(x) = 6x(−3x + 1)
(x− 1)4 , nulové body druhé derivace jsou x = 0, x = 1

3 .

1

B f ′′(x) = 6x

(x− 1)4 , nulovým bodem druhé derivace je x = 0.f ′′(x) = 6x(x2 − 3x + 1)
(x− 1)4 , nulové body druhé derivace jsou x = 0, x = 3±

√
5

2 .f ′′(x) = 6x(−3x + 1)
(x− 1)4 , nulové body druhé derivace jsou x = 0, x = 1

3 .

1

C f ′′(x) = 6x

(x− 1)4 , nulovým bodem druhé derivace je x = 0.f ′′(x) = 6x(x2 − 3x + 1)
(x− 1)4 , nulové body druhé derivace jsou x = 0, x = 3±

√
5

2 .f ′′(x) = 6x(−3x + 1)
(x− 1)4 , nulové body druhé derivace jsou x = 0, x = 1

3 .

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Protože navíc je f ′′(x) < 0 pro x ∈ (−∞; 0) a f ′′(x) > 0 pro x ∈ (0; 1),
má funkce f v bodě x = 0 inflexi.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně!

Zopakujme si pravidlo pro derivaci podílu funkcí u

v
. Platí

(u

v

)′
= u′v − uv′

v2 .

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Vypočtěte znovu druhou derivaci a dejte pozor na znaménka.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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V předchozím kroku jsme vypočetli druhou derivaci f ′′(x) = 6x

(x− 1)4 a určili její nulový bod x = 0. Druhá
derivace v tomto bodě mění své znaménko, jedná se tedy o inflexní bod.

R

Podle znaménka f ′′(x) rozhodněte o konvexnosti a konkávnosti funkce f .

1

A f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0; 1) ∪ (1;∞), v každém z těchto intervalů je tedy funkce f konvexní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konkávní.
f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0;∞), v tomto intervalu je tedy funkce f konvexní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konkávní.
f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0; 1) ∪ (1;∞), v každém z těchto intervalů je tedy funkce f konkávní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konvexní.

1

B f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0; 1) ∪ (1;∞), v každém z těchto intervalů je tedy funkce f konvexní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konkávní.
f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0;∞), v tomto intervalu je tedy funkce f konvexní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konkávní.
f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0; 1) ∪ (1;∞), v každém z těchto intervalů je tedy funkce f konkávní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konvexní.

1

C f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0; 1) ∪ (1;∞), v každém z těchto intervalů je tedy funkce f konvexní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konkávní.
f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0;∞), v tomto intervalu je tedy funkce f konvexní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konkávní.
f ′′(x) > 0 ⇐⇒ x ∈ (0; 1) ∪ (1;∞), v každém z těchto intervalů je tedy funkce f konkávní;
f ′′(x) < 0 ⇐⇒ x ∈ (−∞; 0), v tomto intervalu je tedy funkce f konvexní.

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Bod x = 1 6∈ D(f). Funkce je tedy konvexní na intervalu (0; 1) a na
intervalu (1;∞)

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Bod x = 1 6∈ D(f).

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Nastudujte si znovu, jak spolu souvisí druhá derivace a konvexita, resp.
konkávnost, funkce.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Shrnutí poznatků:

1) D(f) = R r {1}, v bodě x = 1
má funkce svislou asymptotu.

2) Funkce f má šikmou asymptotu
o rovnici y = x + 2 (stejnou pro x→
∞ i x→ −∞).

3) Funkce f je rostoucí v in-
tervalech (−∞; 0), (0; 1) —
a ve skutečnosti i v inter-
valu (−∞, 1) — a v intervalu
(3,∞); klesající je v intervalu
(1; 3).

x

y

y = x + 2

Graf A

x

y

y = x + 4

Graf B

4) lim
x→1

x3

(x− 1)2 = +∞, lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = +∞, lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = −∞.

5) Funkce má lokální minimum v bodě x = 3 a jeho hodnota je 27
4 .

6) Funkce má inflexi v bodě x = 0, v intervalech (0; 1) a (1;∞) je
konvexní, v intervalu (−∞; 0) je konkávní.

R

Z následujících dvou grafů
vyberte ten, který je grafem
funkce f .

1

A Je to graf A.Je to graf B.

1

B Je to graf A.Je to graf B.

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Graf A plně odpovídá všem poznatkům získaným při vyšetřování průběhu
funkce f .

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Mimo jiné má zobrazená funkce jinou šikmou asymptotu a jiné lokální
minimum než vyšetřovaná funkce f .

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

1) D(f) = R r {1}, v bodě x = 1 má funkce svislou
asymptotu.

2) lim
x→1

x3

(x− 1)2 = +∞, lim
x→∞

x3

(x− 1)2 = +∞,

lim
x→−∞

x3

(x− 1)2 = −∞.

3) Funkce f má šikmou asymptotu o rovnici y = x+2
(stejnou pro x→∞ i x→ −∞).

4) Funkce f je rostoucí v intervalech (−∞; 0), (0; 1)
a (3;∞). Vzhledem k tomu, že je f spojitá v bodě 0,
můžeme říci, že je rostoucí v intervalech (−∞; 1) a
(3;∞). Klesající je v intervalu (1; 3).

Pokračuje na další straně . . .

x

y

y = x + 2

31

27
4

Je dána funkce f : y = x3

(x− 1)2 . Vyšetřete průběh funkce f a zakreslete její graf.
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5) Funkce má lokální minimum v bodě x = 3 a jeho
hodnota je 27

4 .

6) Funkce má inflexi v bodě x = 0, v intervalech (0; 1)
a (1;∞) je konvexní, v intervalu (−∞; 0) je konkávní.

x

y

y = x + 2

31

27
4




